

房地产市场走势怎么看

——当前中国经济问答之六

新华社记者 齐中熙 王优玲

儿童“小乐园”……这是记者近日在中国建筑科技展的“好房子样板间”看到的一幕场景。房地产发展,民生是最终落脚点。从“有没有”转向“好不好”,提升居民居住品质和幸福感是未来房地产发展的方向。通过科技赋能、创新引领,无论是新房子还是老房子,都要变成好房子。

住房问题,既是民生问题也是发展问题。当前的房地产市场走势备受各方关注。9月26日召开的中共中央政治局会议强调,“要促进房地产市场止跌回稳”“要回应当众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式”。

加快构建房地产发展新模式,是房地产市场平稳健康发展的治本之策。更好满足刚性和改善性住房需求,完善房地产开发、交易和使用制度,建立“人、房、地、钱”要素联动新机制等,是加快构建房地产发展新模式的重要内容。

我国房地产市场已走过20多年高速扩张阶段,过去的发展模式已不适应高质量发展的新要求,构建房地产发展新模式是大势所趋。

打造安全、舒适、绿色、智慧的好房子,成为满足人民美好生活需要的重要途径,也是促进房地产业高质量发展的应有之义。

从支撑城市扩张转向参与城市更新,从增量拉动转为增量存量联动……房地产发展要围绕老百姓在新发展阶段的多样化住房需求,从户外环境、适老化、绿色低碳等方面着力,推动住房建设品质全面提升。

当前,城中村改造的政策支持范围从最初只有35个大城市扩大到全部地级及以上城市。已有1632个城中村改造项目在各大城市落地。1至10月,全国已建设筹集保障性住房和城中村改造安置房317万套(间);到今年底,可帮助超过1000万困难群众改善住房条件。

积极实施城市更新行动,是转变城市发展方式、实现高质量发展的重要举措。

系统推进好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设,是房地产业未来发展的重心。2023年,全国已实施城市更新项目超过6.6万个,累计完成投资2.6万亿元,城市更新行动实施带来的综合性成效正在逐步显现。

2024年,全国计划开工改造城镇老旧小区5.4万个,前10个月已开工5.3万个。

协同联动,防止大起大落,才能实现房地产市场平稳、健康、高质量发展。

房地产行业正处于新旧模式转型的关键期。迎难而上,主动破局。按照中央统一部署,各地各部门正同心协力,打好土地、财税、金融等政策组合拳,让这些政策的效果充分显现。

房地产高质量发展,将为中国经济高质量发展积蓄更多新动能,为建设适应人民群众新期待的“好房子”提供更有力量支撑。

新华社北京12月8日电

版式设计:王新 责任编辑:王新 联系电话:2823914 邮箱:tsldrbtg@126.com

(一)

9月26日中共中央政治局会议后,多部门打出促进房地产市场平稳健康发展政策“组合拳”,概括起来,就是“四个取消”“四个降低”和“两个增加”。各地特别是一线城市纷纷调整优化房地产市场相关政策,力促市场回暖。

看销售面积——

国家统计局最新数据显示,从监测的40个重点城市的销售情况看,前期回调幅度较大的二线城市边际改善比较明显,10月份当月销售面积实现正增长,销售额降幅明显收窄。

1至10月,全国新建商品房销售面积同比下降15.8%,降幅比1至9月收窄1.3个百分点;新建商品房销售额同比下降20.9%,降幅比1至9月收窄1.8个百分点。

住房和城乡建设部网签数据显示,10月份,全国新建商品房交易网签量同比增长0.9%,连续15个月下降后首次实现增长;新建商品房和二手房成交总量同比增长3.9%,连续8个月下降后首次实现增长。

看先行指标——

观察房地产市场活跃度,除了销售量,还有两个先行指标:一手房的到访量,二手房的带看量。

购房属于大宗消费,从有购房意愿,到去实地精挑细选找到满意的好房子,再到讨价还价等环节,普遍需要较长过程。

记者近日走访北京、上海、南昌等多地房地产市场

产中介机构了解到,不论在工作日还是周末,都有不少客户来签约洽谈,签约室里常常坐满讨价还价的买卖双方。一手房的到访量、二手房的带看量也有明显增长。这些现象的背后,是有更多居民已经在购房的进程中,至少有购房意愿或需求,表明市场活跃度出现一定程度边际改善,这对于房地产市场止跌回稳是积极信号。

看市场预期——

信心重于黄金。随着销售面积回升、先行指标提升,消费者对房地产后市的信心也得到增强,市场预期出现好转。

根据PMI调查,10月份房地产业商务活动指数比上月回升2.5个百分点,市场预期指数回升1.8个百分点。这表明在一系列政策推动下,房地产市场景气度开始改善。

记者走访北上广深一线城市和武汉、苏州、杭州等二线城市发现,市场交易活跃度有所提升,新客户从看房到最终购买的决策速度在加快,老客户减少了犹豫,甚至出现购买紧迫感。不论是新房还是二手房市场,成交周期明显加快。

以上多维度指标显示,房地产市场正在出现一些回暖迹象。

房地产市场历来有“金九银十”的说法。10月份房地产市场出现的止跌回稳积极势头,特别是商品房交易市场自2007年以来首次出现“银十”超“金九”的现象,从侧面也反映出政策调整优化对房地产市场止跌回稳的推动力。

“总的来看,一揽子促进房地产市场止跌回稳的措施显效,10月份房地产市场出现积极变化。随着各项政策效能进一步释放,推动房地产市场止跌回稳的动能将增强。”

“中国的房地产在系列政策作用下,经过三年的调整,市场已经开始筑底。”

国家统计局、住房城乡建设部分别作出如上判断。

(二)

一方面要看到,一揽子政策开始落地显效;

另一方面也要看到,房地产市场筑底是一个过程,需要长短结合、标本兼治。

首先,要“适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势”。这是去年7月24日中共中央政治局会议作出的重大判断。认识当前的房地产形势,首先要把握住这个变化。

供求关系是影响市场价格的关键因素,这是经济学的基本原理之一。

过去20多年,我国房地产市场总体呈现上升态势,对保障和改善民生、支撑我国经济社会发展发挥了重要作用。同时,房地产市场快速扩张,也出现了一些资金过度向房地产集中,部分房企“高负债、高杠杆、高周转”等问题。

从过去供不应求形成的市场火爆、甚至价格扭曲,到近些年主要矛盾从总量短缺转为总量基本平衡、结构性供给不足,房地产市场的底层逻辑发生变化。因此,要促进房地产市场进一步止跌回稳,对商品房建设要“严控增量、优化存量、提高质量”。

从存量上看,我国新建商品住房供应规模大,存量消化是重要调整方向。

政策层面已经明确,商品住房库存较多的城市,政府可按需定购,积极支持收购存量商品房用作保障性住房。目前,各地加速推进收购存量商品房用作保障性住房,专项债券支持收购闲置存量土地、新增土地储备也在加快落地。

从增量和质量上看,人们对住房的需求已经从“有没有”向“好不好”转变,满足这部分市场需求是调整增量和提高质量的重要方向。

其次,要修复信用链条,重建市场信心,促进金融和房地产市场良性循环。打好保交房攻坚战是其中的重中之重。

一段时间以来,在房地产市场调整过程中,由于资金问题、债务问题,部分在建已售的商品住房项目面临交付困难。这一现象不仅严重损害购房者权益,也影响着市场的信心,阻碍着市场的有序运转。

针对这一“痛点”,保交房工作稳步推进,城

市房地产融资协调机制适时推出——将合规房地产项目纳入“白名单”,应进尽进、应贷尽贷,满足项目合理融资需求,成为实现金融和房地产良性循环、改善市场预期的重要举措和有力保障。

目前,全国297个地级及以上城市均已建立房地产项目融资协调机制。截至10月31日,“白名单”项目贷款审批通过金额超3万亿元。年底前,随着“白名单”扩围有序推进,这一规模还将增加到4万亿元。

信贷规模的增加,预示着房地产项目融资更快更便利,保交房的继续推进更有保障。截至11月13日,保交房攻坚战推进有力,全国已交付285万套,保障购房人合法权益的同时,也对市场预期带来有效改善。

此外,还要释放市场潜在需求,从供需两端着手进一步激活房地产市场。

立足当前房地产市场的主要矛盾,在供给结构方面,保障性住房供给相对不足,大城市房价高,新市民、青年人住房负担较重。住房需求方式,改善性住房需求持续升级,居民对提升居住品质的愿望更为强烈。

因此,通过“四个取消”“四个降低”降低购房成本,加大保障房建设以及城中村改造等,将为房地产市场注入新的需求。

从房地产市场的中长期趋势来看,满足刚性和改善性住房需求仍有发展空间。我国仍处于城镇化发展中后期,持续推进以人为本的新型城镇化,将释放房地产市场更大需求潜力。

(三)

传统的房地产发展模式难以继,未来的房地产将向何处发展?

去北京参观一次中国建筑科技展,也许你能从中获得一些启发。

打开房门,屋内的灯光、窗帘、音乐会自动开启,欢迎主人回家;来到客厅,坐在沙发上按动按钮,对面的墙柜缓缓前移,一会儿就“变”出一个

尹锡悦被韩国检方立案调查

新华社首尔12月8日电(记者陆睿、孙一然)韩国检方8日表示,已将总统尹锡悦作为嫌疑人立案调查。

韩国检方组建的特别调查本部当天对媒体说,收到很多关于总统尹锡悦的检举信,从

程序上,已将其作为嫌疑人立案调查。韩国国会7日下午就总统尹锡悦弹劾动议案进行表决,因参加投票的议员人数不足,动议案未获通过。最大在野党共同民主党表示将在11日重新发起总统弹劾动议。

马克龙与特朗普、泽连斯基举行三方会晤

新华社巴黎12月7日电(记者乔本孝)法国总统马克龙7日在爱丽舍宫与受邀出席巴黎圣母院重新开放仪式的美国当选总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基举行三方会晤。

当天下午,特朗普先到爱丽舍宫与马克龙会晤,泽连斯基随后抵达并加入。三方会晤持续约35分钟。

马克龙会晤后在社交媒体上发文说,三

方因巴黎圣母院而聚首,“让我们继续为了和平与安全共同行动”。

泽连斯基也在社交媒体上表示,他与特朗普、马克龙进行了“良好、富有成效”的会晤,“我们都希望尽快、公正结束战争”。

法国7日晚在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式,庆祝2019年失火的巴黎圣母院在经过5年修复后重新开放。

新华社大马士革12月8日电(记者冀泽、段敏夫)叙利亚反对派武装人员8日说,已控制首都大马士革并“推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部同日表示,总统阿萨德已辞去总统职务并离开叙利亚。

自8日凌晨起,新华社记者在大马士革持续听到枪声。大部分民众出于安全考虑选择留守家中,也有部分民众驾车离开。当地民众向记者证实,持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。

大量叙反对派武装人员和车辆后续不断进入大马士革市区。

目前,叙利亚局势三大问题备受关注。首先是阿萨德的去向。俄罗斯外交部就此发表声明说,将与叙境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。

其次是政权交接。叙利亚总理贾拉利公开表示,已与反对派接触,双方同意保护公共机构。贾拉利表示已准备好与人民选择的领导人“合作”。

第三是相关国家反应。美国国防部官员说,美国将继续保持在叙利亚东部的军事存在。俄外交部说,俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前,俄军事人员安全没有受到严重威胁。伊朗外交部说,伊朗将根据叙利亚局势中关键参与方的行动,“在必要时采取适当的方式和立场”。

土耳其外长费丹说,土耳其将和有关方面合作帮助叙利亚重建,绝不能让恐怖组织利用当前的局势。

大马士革迈宰地区8日下午传出数次巨大爆炸声。叙媒体报道说,疑似以色列战机空袭大马士革南部的空军基地。以色列国防军8日说,以军已在戈兰高地以叙边境军事缓冲区内部署军队。以媒体当天晚些时候报道,以军已控制位于戈兰高地赫尔蒙山的叙军哨所。

过去两周内,叙局势急转直下,反对派武装先后进入阿勒颇、哈马等重镇,一路势如破竹,震惊国际社会。全球化智库副主任高志凯博士在出席多哈论坛期间对记者表示,叙当前的局势是美国和以色列希望看到的,而对伊朗、伊拉克甚至土耳其来说,则是巨大变数。

新华社大马士革12月8日电(记者程帅朋、冀泽)叙利亚政局8日发生剧变。叙反对派武装当日宣布,已“解放大马士革并推翻阿萨德政



12月8日,当地民众聚集在叙利亚大马士革街头。叙利亚反对派武装人员8日在电视讲话中说,他们已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼摄)

权”。俄罗斯当天晚些时候表示,阿萨德决定辞去叙总统职务并离开叙利亚。那么,叙利亚发生了什么?目前当地情况如何?反对派武装缘何能势如破竹?地区国家有何反应?

大马士革情况如何

8日早些时候,新华社记者在大马士革持续听到枪声,并看到有部分民众离开大马士革。有报道说,这些民众主要前往叙西部未被反对派控制的塔尔图斯省和拉塔基亚省。

当天晚些时候,新华社记者看到,大量叙反对派武装人员和车辆进入大马士革。

当地民众告诉记者,持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。电视画面显示,伊朗驻叙大使馆当天遭武装人员袭击,使馆建筑上有弹孔,文件散落地面。伊朗迈赫通讯社报道说,伊朗外交官在使馆遇袭前离开叙利亚。

此外,大马士革8日多次传出巨大爆炸声,有报道称,疑似以色列战机空袭叙南部一处空军基地。

半岛电视台援引叙利亚反对派武装消息报道称,大马士革8日16时至次日5时实施宵禁。

叙利亚政局到了哪一步

叙反对派武装人员8日现身国

家电视台发布所谓“1号声明”,宣称已控制首都大马士革并释放所有政府监狱内的囚犯。叙利亚国家军队说,阿萨德政权已经结束。

叙利亚反对派武装“解放叙利亚”联盟领导人朱拉尼8日下令,严禁大马士革的所有武装力量接近公共机构。这些机构在正式移交之前仍由总理贾拉利监管。

沙特阿拉伯的阿拉比亚电视台8日报道说,贾拉利当天表示已与反对派接触,双方同意保护公共机构。大多数叙利亚内阁部长仍留在大马士革,叙政府正努力让工作人员重返各自岗位,希望叙利亚各方实现“和解”。

阿萨德去向备受关注。贾拉利表示,对阿萨德的具体去向不知情,他与阿萨德最后一次联络是在7日下午。贾拉利本人决定留在大马士革并继续履行职责。8日晚些时候,俄罗斯外交部发表声明说,将与叙利亚境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后,阿萨德决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

反对派武装缘何势如破竹

11月27日,叙反对派武装和极端组织自叙西北部向政府军发动大规模进攻,随后一路势如破竹,仅用12天便进入首都大马士革。

分析人士认为,叙反对派武装快速推进有多方面原因:

一是政府军士气存在问题,几乎没有组织起像样的抵抗,同时支持叙政府的俄罗斯、伊朗和黎巴嫩真主党或忙于自身事务或遭受严重打击,无暇顾及叙政府;

二是反对派武装准备充分,训练有素、装备精良,且不同立场和背景的组织能协同作战,显示背后可能有外部力量支持和协调;

三是叙经济状况近年来持续恶化,限制了叙政府经济动员能力,同时民众对持续恶化的民生状况也有不满。

地区国家反应如何

土耳其外长费丹8日在卡塔尔首都多哈表示,叙利亚已经到了叙人民塑造自己国家未来的阶段,新政府必须具有包容性。土耳其将和有关方面合作帮助叙利亚重建。他说,绝不能让恐怖组织利用当前的局势。

伊朗伊斯兰革命卫队前总司令、伊朗确定国家利益委员会成员穆赫辛·雷扎伊8日在社交媒体上说,“叙利亚的命运应该由人民来决定”。包括美国和以色列在内的外国势力干预只会带来类似利比亚、阿富汗和伊拉克那样的后果。

伊拉克通讯社8日报道说,伊军方已增派安全部队配合边防部队加强伊叙边境部署,并向驻守部队调派热成像等设备。伊通社说,伊方当天已完全关闭位于伊叙边境的加伊姆口岸,并对口岸加强军事部署。伊拉克驻叙利亚使馆人员已于当天撤离。

以色列国防军8日发表声明说,鉴于近期叙利亚局势发展以及以叙军事缓冲区已有武装人员进入的情况,以军在对现状进行评估后,已在缓冲区和必要地点部署部队。声明同时称,以军不会干涉叙利亚“内部事件”。

卡塔尔外交部8日发表声明说,卡塔尔正密切关注叙利亚事态发展,呼吁各方开展对话,维护叙利亚国家团结,防止陷入混乱。声明说,卡塔尔支持叙利亚人民及其选择。

约旦王宫8日发表声明说,约旦国王阿卜杜拉二世当天在主持国家安全委员会会议时表示,约旦尊重叙利亚人民的意愿和选择,各方应保护叙利亚民众的安全,尽快实现稳定,避免冲突引起混乱。

法国举行仪式庆祝巴黎圣母院重新开放



这是12月8日拍摄的巴黎圣母院重新开放仪式现场。新华社记者 高静摄

据新华社巴黎12月7日电(记者唐霏)法国7日晚在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式,庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。

当地时间19时,巴黎圣母院钟声响起。在法国总统马克龙和夫人陪同下,巴黎大主教洛朗·于里尔手持权杖数次敲击巴黎圣母院教堂大门,随即大门打开,标志着巴黎圣母院重新开放。

庆祝仪式上首先播放了一部记录巴黎圣母院从发生火灾到重建的短片。随后,参与救援和重建工作人员代表步入巴黎圣母院落座,全场报以热烈掌声。

马克龙在仪式上发表讲话,向全世界所有参与救援和重建巴黎圣母院的人们表达感激之情。他说,2019年的火灾对巴黎圣母院是一次毁灭性打击,但“法国人民选择了意志和希望”,各行各业团结携手,实现了“5年内将巴黎圣母院重建得更加美丽的目标”。他还向来自世界各地的巴黎圣母院重建捐赠者

表示感谢。

最后,举行了庆祝巴黎圣母院重新开放的宗教仪式。由于天气条件不佳,原计划在巴黎圣母院前的广场上举行的由多国音乐家演奏的音乐会,改为提前录制后当晚在电视上播出。

美国当选总统特朗普,以及德国总理施泰因迈尔、意大利总理马塔雷拉等数十位国家元首和政府首脑,以及来自世界各地嘉宾共约2000人受邀出席当天的庆祝仪式。

据巴黎圣母院介绍,8日还会举行庆祝仪式。从8日开始,巴黎圣母院正式向公众开放。参观是免费的,但建议公众通过巴黎圣母院官网或移动应用程序预约参观,以减少排队时间。巴黎圣母院还表示,重新开放并不意味着修复工作全部结束,后续修复工作预计将持续至2030年左右。

巴黎警察局局长洛朗·努内兹此前曾表示,巴黎在7日和8日将部署6000名警察和宪兵,以保障庆祝活动顺利进行。